

# “衣恋集善幸福同行”项目情况介绍

## 一、项目简介

### 1、捐赠方简介

中国衣恋集团是中国残疾人福利基金会（下称“中国残基会”）重要的捐赠合作伙伴，自2014年起开展“衣恋集善幸福同行”项目。2015年与中国残基会共同设立“衣恋集善专项基金”，在人民大会堂举行捐赠仪式，五年捐赠6000万元，用于开展“衣恋集善幸福同行”、“衣恋集善融合教育”等涵盖残疾人教育、康复及就业等领域的公益项目。2015年中国衣恋集团通过中国残基会申请并获得第九届“中华慈善奖—最具爱心企业奖”。

2015至2016年中国衣恋集团捐赠中国残基会1143万元现金及2500万元物资用于开展三个公益项目。一是“衣恋集善幸福同行”项目，为山西、陕西、河北、江西和山东的贫困肢体残疾人适配安装假肢1272例，残疾人安装适配假肢之后重新获得了劳动能力，更好地参与社会生活。二是衣恋集善融合教育项目，由北京师范大学融合教育研究中心参与执行，帮助孤独症及其他残障儿童与健全儿童一样接受学龄前教育和义务教育，让更多的残障儿童跨越障碍，融入主流教育，推动中国残障儿童融合教育的发展过程。2017年12月3日国际残疾人日，光明日报以“残障儿童，你能和我们一起成长吗”为题整版报道了该项目。三是“集善工程—爱心温暖·衣恋捐赠”物资项目，捐赠价值2500万元服装，资助中西部贫困地区，受助人群众5万多人。

中国衣恋集团承担社会责任，奉献爱心，长期支持中国残疾人事业的发展。

## 2、项目背景

据统计，目前我国残疾人总人数 8,502 万人，其中，肢体残疾人 2,472 万人，占 29.07%，人数和比重均位居各类残疾人的首位。政府财政帮助的肢体残疾人为 24.1 万例，全国尚有 8477.9 万名肢体残疾人未得到政府救助，为了帮扶肢残人士，中国衣恋集团与中国残基会合作开展假肢适配项目“衣恋集善幸福同行项目”，资助受贫困肢体残疾人，为其适配安装假肢，提高生活质量，促进社会残健共融。

## 3、项目周期

2014 年 9 月-2019 年 12 月

## 4、项目目标

项目主要是为受助省贫困肢体残疾人无偿安装适配假肢，减轻他们的经济负担，重塑他们的自信，提高他们的生活质量，帮助他们更好地融入社会，促进社会的残健共融。

### 二、项目执行成果汇总

自 2014 年起投入 2000 万元合作开展“衣恋集善幸福同行”项目。项目为受助省贫困肢体残疾人无偿安装假肢，减轻他们的经济负担，重塑他们的自信，提高他们的生活质量，帮助他们更好地融入社会，促进社会的残健共融。2014 至 2019 年相继在、北京、河北、黑龙江、新疆、山西、陕西、山东、江西八个省市开展该项目，受益人数 2064 人，制作安装假肢累计 2136 例，项目实实在在改善了更多肢残人的生活质量，很多致残人士安装假肢之后重新获得了劳动的能

力。各项目执行地收集的项目故事及典型案例中都饱含了对衣恋集团大爱善举的感激，项目执行方也都纷纷表示这是一个“科技含金量高、康复手段先进的项目，愿能持续为残疾朋友带去福音”。

### 三、项目宣传效果

1. 受益省市县及电视台及平面媒体对项目进行宣传报道，很多肢体残疾的朋友从以前生活的阴霾中走出，更加昂首阔步。各项目执行基金会积极收集了项目故事、典型案例以及适配后的各种图片视频资料，表达了对衣恋集团大爱善举的感激。

2. 所有执行省份都收到了许许多多来自受助者或其家庭的感谢信和锦旗，受益人都觉得此次项目更贴心了，假肢的使用上也更加舒心放心。

#### 四、项目典型案例

##### 1. 大爱无疆，铸就梦想——黑龙江省残疾人轮椅冰壶队、冰橇冰球队

中国残基会会长邓朴方同志曾说过，“残疾人体育运动从一开始，就具有特殊意义。它超越缺陷，通过意志、技能、体能的较量，向生命的潜能挑战，展示人的创造力和价值。同时促进康复，陶冶情操，增强生活的信心和勇气，推动平等参与。”

黑龙江省是冰雪大省，具有得天独厚的发展冰雪体育运动的的优势。2006年，黑龙江省残联组建了国内第一支轮椅冰壶队；2016年，又组建了黑龙江省残疾人冰橇冰球队。来自省内各地的残疾人队员们怀着对体育的热爱和对生命的追求，克服身体的不便和对冰上运动的陌生感，辗转于全国各个训练基地，满腔热忱地投入到冰上体育运动中。训练中，他们挥汗如雨，力求增强体能，满足冰上运动需求；赛场上，他们奋力追逐，坚忍不拔，摔倒了就爬起来，手磨破了就贴上胶布，身体受伤了就涂上药膏，凭着刻苦的训练和顽强不屈的毅力，他们一次又一次地超越自我，用辛勤和汗水编织着自己的奥运梦想。如果说健全人运动员的成绩是用汗水换来的，那么残疾人运动员的成绩则是用汗水、泪水和血水铸就的。

冰上运动的小伙子们对运动的热爱和对生活的乐观感染着身边的每一个人。然而，队里需要适配假肢的运动员几乎都还穿着较为低端、笨重的假肢，不仅增加运动难度，而且走路稍远还会把腿磨破，甚至还有队员因为经济条件无法适配合适的假肢，依靠拐杖或轮椅行走。虽然他们都咬牙挺着并且习以为常，却深深牵动了社会爱心人士的心，他们看在眼里、惦记在心上。

2018年，“衣恋集善幸福同行”项目落地黑龙江，并将轮椅冰壶队和冰橇冰球队的小伙子们确定为首批适配对象。假肢装配师充分听取大家意见和建议，按照每名运动员自身条件“量身定做”假肢。“衣恋集善幸福同行”项目为残疾人运动员免费安装的是世界顶级品牌奥托博克运动型假肢，确保他们行走舒适、方便。大爱无疆，铸就梦想，“衣恋集善幸福同行”项目带给残疾人运动员们的不仅是质优合适的假肢，更是沉甸甸的爱，是最贴心、暖心的关怀。运动场上流血流汗不流泪的小伙子们内心的感动和激动已无法用语言表达，无一不热泪盈眶。

辅助器具是残疾人自理生活的依靠、全面康复的工具、回归社会的桥梁，可以补偿残疾人因残疾造成的身体功能减弱或丧失，能够帮助残疾人充分地融入社会，对于残疾人参与社会生活意义重大，“衣恋集善幸福同行”项目改变了残疾人的生活，让残疾人在感恩中幸福前行。冰橇冰球队里的

队员李楠是个沉默寡言的小伙子，6岁时，因为顽皮，在火车道上玩耍，被呼啸而来的火车夺去了左腿。工薪阶层的家庭为了给他治疗已经是倾其所有，小时候的他拄着拐杖，忍受着别人异样的目光坚强地前行，父母含辛茹苦把他培养成了一名思想健康、乐观向上的青年。但是有限的家庭条件只能给他装上笨重低端的假肢，每迈出一步，都要付出比健全人高许多倍的艰辛。进入黑龙江省残疾人冰橇冰球队以来，队里不仅帮助他融入社会，实现了自身价值，而且还让他体会到了社会的爱心和温暖。适配新假肢后的李楠，脸上始终洋溢着快乐的笑容，他高兴地说：“这不仅仅减轻了我的经济负担，还提高了我的生活质量，感激的心情很难用语言来表达，只有更加努力训练，取得更好的成绩，来回报社会对我的关怀。”



受助运动员安装上了假肢

2018年3月,以黑龙江轮椅冰壶队为主力阵容的国家队,在平昌冬季残奥会上取得了我国冬季残奥项目的首枚金牌,实现了历史性突破。这坚定了我国继续发展冬季残奥项目,并努力在2022年北京冬季残奥会上再创佳绩提升了信心。

本次“衣恋集善幸福同行”项目,对于残疾人运动员而言,无疑是雪中送炭。适配高端、轻便的运动型假肢,不仅仅是生活上的帮忙,更承载着国家和社会对残疾人运动员的关怀和鼓励,更加坚定了他们追求幸福的决心。让他们怀着了一颗感恩社会的心,去努力,去奋斗,去完成新的征程。



残奥运动员训练



爱/情/融/入/残/疾/人/事/业 把/真/爱/献/给/残/疾/人/朋/友

# 博爱

## BOAI

2018年第1期 (总第62期)

准印证号: (黑) 2300144

内部资料 免费交流

Passion. Connected.  
우리편 열망

PyeongChang 2018



国家轮椅冰壶队平昌冬残奥会摘金三名队员来自黑龙江省残疾人福利基金会到海伦市福民乡自由村对接扶贫工作此生情定春泥

读《假如给我三天光明》有感



项目受助者运动员

## 2. 自主创业的何桂林

何桂林，男，41岁，肢体二级残疾，现居住在齐齐哈尔市拜泉县国富镇镇内，2002年结婚，妻子也是残疾人。

2000年，何桂林因意外左腿截肢，拄双拐行走，只能从事简单的家电维修，自主创业意识较差。

2018年1月，通过市残疾人福利基金会衣恋项目安装了大腿1—2级假肢以后，扔掉双拐，独立行走，生活可以完全自理，增强了自主创业的能力与信心。

目前夫妻二人一起开店，与中国移动合作，成立了中国

移动合作营业厅手机卖场，并且扩大了修理家电规模与服务项目。

假肢安装前，于 2017 年与中捷乐淘北京豪钥集团有限公司合作，成立了中捷乐淘门店，同年 8 月份成立了自己的养殖场。安装了衣恋假肢后，如虎添翼，行动十分便利，从 2018 年开始正式养殖繁殖西门塔尔黄牛 10 余头，养殖场面积达到一万多平方米。

目前，夫妻二人对生活 and 未来充满了希望，准备在原有生意的基础上，继续扩大规模，养殖场预计在 2019 年达到百头，并且愿意带动残疾人一起创业，共同发展。



受助者进行假肢适配的行走训练和调试

### 3. 沐泽重生的刘保权

家住山西省大同市灵丘县落水河乡招柏村。母亲因病去世多年，现家中只有刘保权与其 63 岁的老父亲相依为命，以种地、养牛的绵薄收入维持生活。

刘保权 7 岁那年，随父母去地里干农活，横穿铁路线时发生了意外，双腿从膝盖以下被火车压断，从此成了残疾人。当刘保权养好腿伤再次回到学校时，周围的同学总是对其报以异样的目光，总是刻意疏远他，慢慢地也失去了在学校学习的勇气。11 岁那年，刘保权辍学了。辍学以后的刘保权日子过的度日如年，看到父母操劳的身影，他却帮不上什么忙，总感觉自己拖累了父母，曾经一度有过自杀的念头。后来在父母的多次劝说下，刘保权打消了这一念头。

20 岁那年，刘保权在县残联的帮助下，安过一次假肢。但由于假肢使用时间太长，早已残破不堪，破裂了也只能用胶带绑，残肢也经常磨得疼痛。积极乐观的刘保权也有自己的梦想，他想有一天自己可以参加残奥会自行车比赛。为了实现这个梦想，刘保权前往太原红灯笼体育中心当保安，一方面补贴家用，另一方面也可以借机锻炼和学习骑自行车的技能。今年项目把刘保权作为受助残疾人，为其安装上了新的功能型假肢，也为他“残奥梦”的实现创造了条件。